
Predpisi za invalide
Zopet smo doživeli novo leto in si zaželimo obilo zdravja in srcče.
Pod tem naslovom si bumo skušali tudi lo lelo lolmačiti predpise,

ki jih bo porajal človeški um. Lahko celo trdimo, da so potrebni,
ker uNklajujejo vedenje in ravnanje Ijudi v družbi oz, državi, Poleg
leh nonn obslaja še morala in ubičaji, ki pa nista kogenlne narave,
temveč le subjektivno uporabna.

Nasploh bi se tokrat pomudili pri postopkih za uveljavljanje
pravic iz pokojninsko. invalidskega podroija in socialnega varslva.
Prcdvsem za upokojencc, starostne, invalide in družinske, ter
invalide, ki so še v delovnem razmerju, kakor tudi občane, ki so
upravičcni do družbene pomoči.

Postopek 5e dclovnih invalidov se prične pri lečečem zdravniku,
socialno kadrovski službi v delovni organizaciji nato pri SPIZ v
Ljubljani, Moša Pijadejeva ul. 41.

Upokojenci uvcljavljajo svoje pravice tudi najprej pri lečečem
zdravniku, po potrebi pri obiinskem odboru socialnega skrbstva in
šc pri SPIZ. (Skupnosl pokojninskega in invalidskcga zavaro-
vanja).

Telesno in duševno prizadeti in drugi oMani, ki izpolnjujejo
pogoje za prejemanje družbene pomoči, uveljavljajo svoje zahtev-
ke pri občinskemu odboru socialnega skrbstva v občini kjcr živijo.

V vseh postopkih, ki se lahko uveljavljajo pri SPIZ so upravičen-
ci deležni brezplaOne pravne pomoii, ki jo raorajo nuditi teinstitu-
cije. Drugi upravičenci so po nekem predpisu upravičeni zahlevati
pravno pomoi v občinah kjer živijb.

Naši člani imajo to pomoč v DRUŠTVU invalidov.
Z zveznim predpisom, ki se imenuje Temeljne pravice iz pokoj-

ninskega in invalidskega zavarovanja, ki je sedaj formalno pravno
v veljavi, so vneSeni novi lemelji tega sistema.

Med novosti v tem zakonu spada med drugim ludi »ukinitev
pogoja zavarovalne dobe«, ki jo bomo skušali razčleniti za eno
določeno kategorijo zavarovancev oz. invalidov, ki jim pripada za
vsakih 12 mesecev dejansko prebitih v delovnem razmorju. 15
mesecev zavarovalne dobe. To velja za:

- zavarovance s telesno okvaro najmanj 70% ocenjeni po druž-
benem dogovoru o telesnih okvarah,

- vojaški vojni invalidi od I. do VI. skupine,
- civilne vojne invalide od I. do V. skupine,
- slepe,
- obolele za distrofijo in sorodnimi nevromišičnimi boleznimi,
- obolele za paraplegijo, cerebralno in otroško paralizo,
Po prejšnjem predpisu so morali zavarovanci, ki so bili upraviče-

ni do povečane zavarovalne dobe prebiti na takem delu 5 let pred
upokojitvijo, če tega pogoja niso izpolnjevali niso pridobili poveča-
ne zavarovalne dobe.

Po sedanjih predpisih je ta pogoj odpadel in se v povečano
zavarovalno dobo šleje ves čas prebit v delovnem razmerju, ko so
bili obvezno zavarovani in so delali polni delovni čas.

Polni delovni čas velja tudi, če je zavarovanec delal s skrajšanim
delovnim časom, če mu je bil tak odmerjen.

Tem zavarovancem se šteje delovni čas s povečano zavarovalno
dobo tudi tas, ki so ga prebili na poklicni prekvalifikaciji ali
dokvalifikaciji ne glede na to, ali so bili pred tem zavarovani.

Poleg tega, da se tem zavarovancem računa 12 mesecev dela za
15 raesecev zavarovalne dobe, se jira tudi zmanjša starostna meja.
za eno leto za vsakih pet let prebitih na takem delu.

To je pomembno predvsem za tiste zavarovance in zavarovanke,
ki uveljavljajo pravico do pokojnine z 20 in 15 let zavarovalne
dobe, s starostjo moški 60 in 65 let ter ženske 55 in 60 let.

Na podlagi teh doleiil že upokojeni zavarovanci lahko zahtevajo
pri SPIZ, da se jim naknadno prizna povečanje zavarovalne dobe,
in povečano pokojnino.

Zavarovanci, ki niso pridobili pravice zaradi manjkajoče zavaro-
valne dobe ali starostne meje, lahko sedaj uveljavijo pravico do
pokojnine. Vse te pravice se uveljavljajo z zahtevo pri SPIZ in se
praviloma ne priznavajo po uradni dolžnosti.

Obravnavane pravice temeljijo na zveznih predpisih, ki veljajo v
celotni državi. Poleg teh imamo še druge. ki pa so opredeljene v
republiških predpisih, nadalje v STATUTU SPIZ, ter končno v
samoupravnih aktih v delovnih organizacijah. Poleg teh obstojajo
še družbeni dogovori in samoupravni sporazumi na vseh nivojih.

Prav zaradi množice predpisanih norra bomo skušali tudi v tern
letu bralcem NAŠE KOMUNE, pojasniti bistvene novosti, ki
bodo objavljene v uradnih glasilih.

IZVRŠNI ODBOR DI
Pravna služba


